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ATA DA 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 
CT-SAÚDE/CIF 

No dia trinta de agosto de dois mil e vinte e três, às nove horas, em formato híbrido, com sede presencial em Brasília-DF, e 
por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte restrita da 65ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 
de Saúde – CT SAÚDE/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do 
Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 
Mariana/MG. A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados. Da lista 
de presença, registro: Agnis Marciano de Souza (SMS/Linhares/ES), Alice Rodrigues de Matos (SRS Governador 
Valadares/MG), Ana Paula Vitalli (SMS de Colatina/ES), André Carvalho Alcântara (SES/MG), Antônio Áureo do Carmo 
- Comissão de Atingidos de Rio Doce/MG, Carlos Roberto Brandão Locateli – MS /VIGIAGUA, Cássia representante de 
Barra do Riacho; Cláudia Laureth Faquinote (Flacso), Clycia Almeida (Flacso), Cristiany Pietro (SESA/ES), Eduardo Batista 
Poltronieri (Prefeitura de Linhares/ES), Elane Silva (Prefeitura de Barra Longa/MG), Elias Oliveira (SES/MG), Fatinha – 
Barra Longa; Gabriela Porta – CAT (Galileia e Tumiritinga);  Isabella de Castro Oliveira (SRS Ponte Nova), Ivan Ferreira 
Brum (SMS/Resplendor/MG), Jadilson Gomes (Comissão CRQ Degredo), Jaqueline Francischetti (Ministério da Saúde), 
Joéci B. Lopes Miranda (Comissão de Atingidos Aracruz/ES), Joice Rodrigues da Cunha (SES/MG), Laysa – ATI 
ASPERQD; Luciene – Vigilância de Saúde; Lucas Daniel Marciano de Oliveira (SES/MG), Marcela Alves Lima Santos 
(SMS/Mariana/MG), Matheus Vinícius Costa (SES/MG), Micheline Paiva de Araújo – SRS - Coronel Fabriciano, Nathalia 
Pippa Cardoso (SES/MG), Priscila Alves Vieira (SES/MG), Roberto da Costa Laperriere (SESA/ES), Rodrigo Leite (SMS 
Rio Doce/MG), Rodrigo Oliveira Santos (CGSAT), Sergio Rossi Ribeiro – Ministério da Saúde, Simone Silva (Comissão 
de Atingidos de Barra Longa/MG), Tatiana Medeiros Tatagiba – SETADES, Valquíria Seleguini (SRSC/ESA/Colatina/ES), 
Victor Marllon Teixeira Dos Santos– Secretariado de Saúde município de Naque, Wenner Shaday Tavares (SES/MG). 
Verificado o quórum de instalação, o coordenador, sr. Lucas Daniel Oliveira, deu início aos trabalhos como detalhado a 
seguir: 

                             Pauta Geral – Restrita      
 

Pauta Discussão 

Pauta Geral: 
 
a) Apresentação 
dos participantes; 
 
b) Aprovação da 
ata da 60ª ROs da 
CT-Saúde; 
 
c) Informes 70ª 
RO do Comitê 
Interfederativo; 
 
d) Repasse dos 
encaminhamentos 
da 64ª RO) da CT-
Saúde; 
 
d.1 - Aprovação 
das atas referente 
as reuniões 61ª, 62ª 
e 63ª; 

Item “1.a”: Lucas Daniel Oliveira, coordenador da CT-Saúde, realizou rodada de apresentação dos 
participantes onde todos informaram o nome, instituição que representa, município de origem e um 
livro, filme e ou série que goste como uma forma de interação. Na sequência, fez a leitura da pauta da 
reunião e orientou quanto a dinâmica a ser seguida para a boa execução da reunião.  

Item “1.b”: O coordenador informou que foi encaminhado em tempo hábil, a minuta da 60ª Reunião 
da CT-Saúde, dispensando assim, a leitura da mesma. Não houve objeção. Não houve manifestação 
contrária à minuta enviada, sendo aprovada Ata da 60ª Reunião da CT-Saúde. Em complemento, o 
coordenador informou que se tem expectativa de que na 66ª Reunião Ordinária, ocorra a apresentação 
e aprovação das minutas de ata referentes a 64ª e 56ª Reuniões Ordinárias da CT-Saúde.  

Item “1.c”: O coordenador informou que na 70ª Reunião Ordinária do CIF, ocorrida em Belo 
Horizonte/MG, a CT-Saúde teve como pauta, Boletins e Relatório Anual do PMQACH do GT-Água, 
além da Nota Técnica 83-2023 da CT-Saúde referente a revisão do PMQACH que foi aprovada por 
meio da Deliberação nº 707. Para o GT-Planejamento, informou que houve aprovações e Deliberações 
aos planos relacionados aos municípios de Caratinga/MG – Deliberação nº 708 e São José do 
Goiabal/MG – Deliberação nº 709. Destacou sobre a solicitação de notificação para a Fundação Renova 
devido ao descumprimento da Deliberação nº 696 – referente ao município de Santana do Paraíso/MG 
que foi acatada por meio da Deliberação nº 710, além do pleito de aplicação de multa para o 



    CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 
 

ATA DA 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE (CT-SAÚDE/CIF)                      2 

 
d.2  - 
Judicialização do 
PG 14;  
 
d.3 Atualização 
indicação de 
membros na 
composição dos 
GTs e CT; 
 
d.4 Atualização da 
agenda da 65ª e 66ª 
Reunião da CT e 
consulta a 
Flacso/Custeio, 
sobre a 
possibilidade de 
realização da 
reunião no 
município de Rio 
Doce/MG. 
 
d.5 – Reuniões on-
line dos GTs;  

 

d.6 – Reunião de 
esclarecimento da 
captação da água 
para o municpio 
de Barra Longa-
MG;  

 

d.7 – Pauta no CIF 
da apresentação 
da NT da revisão 
bianual do 
PMQACH, 
boletins e 
monitoramento. 
 
e) 8 - Caboclo 
Bernardo; 

descumprimento da notificação nº 15, referente aos Planos de Saúde de Ipaba/MG e Ipatinga/MG, por 
meio da Deliberação nº 714.  

Item “1.d”: Lucas Daniel de Oliveira, coordenador da CT-Saúde, realizou o repasse dos 
encaminhamentos da 64ª Reunião da CT-Saúde.  

Item 1.d1 - Explanou sobre as atas aprovadas; 

Item 1.d2 – Informou sobre o envio de solicitação de apoio quanto aos processos relacionados a 
judicialização do PG 14, conforme ofício 66/2023 CT-Saúde, além de solicitação de reunião com 
representantes da Secex e DPU.  

Item 1.d3 – Relatou que houve sucesso quanto a inclusão da membro, Agnis Marciano de Souza 
(SMS/Linhares/ES), no GT-Estudo.  

Item 1.d4 - Conforme previsto, a 65ª Reunião Ordinária da CT-Saúde foi alterada, ocorrendo na data 
presente, dias 29 e 30 de agosto de 2023 e a 66ª Reunião Ordinária da CT-Saúde será realizada no dia 
19 e 20 de setembro de 2023 e sobre a reunião no município do Rio Doce, a orientação foi que se deve 
seguir os trâmites normais de solicitação.  

Item 1.d5 – Informou que as reuniões dos GTs acontecerão no formato on line, até que se perceba uma 
maior participação dos membros, onde, passar haver uma garantia de quórum, passar a ser realizada no 
formato presencial.  

Item 1.d6 – Fatinha, representante do município de Barra Longa/MG, informou que foi realizada a 
reunião junto ao município e que a Vigilância Sanitária do município acompanhou as coletas no posto 
de Gesteira realizada pelo laboratório Tommasi, contrato pela Fundação Renova, acrescentando que o 
município realizou a contratação de um laboratório terceiro – Phyllomedusa Laboratório, com intuito 
de realizar análises e confrontar os resultados apresentados pelo laboratório contratado pela Fundação 
Renova e pelo aprovação do SAAE quanto a aprovação da utilização da água como água potável.  

Item 1.d7 – Apresentado os pontos de Pauta conforme relatado no item 3.C.  

Item 1.e - Foi apresentado imagens em tela para melhor ilustração do entroncamento do canal Caboclo 
Bernardo pelo rio Doce, onde o intuito é o aumento da vazão da água pelo Canal com sentindo a Foz 
em Regência com o destaque do nível da água e a construção da comporta para o direcionamento da 
água do rio Doce, por meio deste canal, até o rio Riacho. Participantes da reunião, realizaram 
explicações trazendo o histórico do rio Riacho antes do rompimento da barragem de Fundação, em 
Mariana/MG e como está a situação atual. Por fim, ficou entendido que a SESAN e a SES do Espírito 
Santo precisam esclarecer melhor sobre a adequação da estação de tratamento de água apontando se a 
mesma se encontra adequada para os devidos monitoramentos e tratamento da água para a garantia do 
consumo humano. Em resposta, Carlos Roberto Brandão Locateli – MS/VIGIAGUA, informou que a 
Vigilância Ambiental e a operadora SAAE realizam semanalmente os monitoramentos e os demais 
serviços necessários de acompanhamento. Carlos Roberto acrescentou ainda sobre a orientação dada 
ao município de solicitar apoio ao estado para realização das coletas junto à operadora. Ressaltou que 
a água, pelos resultados dos monitoramentos, se encontra disponível para consumo. Quanto ao 
rompimento da rede, informou que a SESAN está agindo dentro dos processos de reparação/reforma 
necessária, mas que são tratamentos diferenciados de outros pontos que o SAAE e a Vigilância atuam. 
Em complemento, informou ainda sobre os parâmetros (cloro, turbidez entre outros), os resultados do 
monitoramento, os boletins de controle além do aumento das coletas para a vigilância, onde os 
resultados se encontram dentro dos padrões permitidos para o consumo da água pela população. Expôs 
que há a possibilidade da expansão de pontos de coleta. Jaqueline Francischetti, representante do 



    CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 
 

ATA DA 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE (CT-SAÚDE/CIF)                      3 

Ministério da saúde informou que foi verificado que a saída da água da estação de tratamento se 
encontra dentro dos padrões permitidos, porém, o entendimento é de que o caminho percorrido para a 
distribuição da comunidade, deve haver alguma anomalia. Assim, é importante verificar a rede em 
pontos distintos, determinados pelo município, para as devidas análises de parâmetros como ferro, 
alumínio, manganês entre outros. Houve longa discussão, sugestões e esclarecimentos sobre 
possibilidades de acompanhamento dos processos de monitoramento, permissões e orçamentos. 

Encaminhamento 
1.d.e 1 

Acionar a CT-IPCT solicitando informações acerca do monitoramento da qualidade da água dos 
territórios indígenas do município de Aracruz/ES.  

Encaminhamento 
1.d.e.2 

Jaqueline Francischetti-MS, encaminhará os tipos de análises que serão realizadas para o 
monitoramento de qualidade da água nos territórios. 

e)Atualização 
indicação de 
membros; 
 
f) Atualização 
composição GTs e 
CT; 
 
g) Apresentação 
sobre Metileno e 
Mercúrio dos 
laudos em 
discussão na CT-
Bio Joéci 
Miranda) 

Item “1.e”: Lucas Daniel de Oliveira, coordenador da CT-Saúde, informou que o secretariado realizou 
uma atualização de membros atuantes e não atuantes da CT-Saúde, e que essa relação se encontra no 
drive para consulta. O coordenador também informou que houve uma atualização nos grupos de 
trabalho no grupo de WhatsApp, mantendo apenas os atuantes. 

Item “1.f”: O coordenador da CT-Saúde informou que já foi oficiado aos órgãos indicados sobre a 
ausência de participação e possibilidade de nova indicação de representantes, porém, sem sucesso de 
retorno até o momento. Acrescentou ressaltando a importância da participação de todos para as devidas 
contribuições necessárias para o bom andamento dos trabalhos da CT-Saúde. Informou que a intenção 
é apresentar ao CIF uma proposta de revisão de membros, uma vez que o esvaziamento da CT pode 
influenciar nos trabalhos. 

Item “1.g”: Joeci Miranda, representante dos atingidos, informou que ao participar do seminário da 
FEST, pela CT-Bio, foi orientada a procurar a CT-Saúde para os questionamentos referentes à saúde 
humana, mediante a toda contaminação identificada por meio dos relatórios apresentados com o mais 
diversos graus de contaminação na área dulcícola, estuarina/costeira marinha e toda vulnerabilidade 
causada devido ao rompimento da barragem e todo o material que está depositado na calha. Ressaltou 
que ao comer o peixe, as pessoas se contaminam. Que o ar está contaminado. Completou informando 
que essas informações podem ser encontradas em relatórios da CT-Bio e no relatório da auditoria 
independente – AECON, nas páginas 158 a 160. Por fim, solicitou posicionamento da CT-Saúde quanto 
às ações referente aos relatórios que identificaram riscos à saúde humana. Sergio Rossi Ribeiro, 
representante do Ministério da Saúde citou a importância do tema apresentado e esclareceu que o laudo 
apresentado se refere a perícia do pescado que foi feita no âmbito do eixo prioritário nº 6, que tem 
como premissa a análise do pescado e sobre o questionário de quantificação da frequência alimentar 
que determina a média de consumo. Informou ainda que se encontra pendente o relatório sobre os 
produtos irrigados com a água do rio Doce. Sérgio Rossi explanou sobre a diferença do relatório do 
PMBA apresentado pela representante dos atingidos com o tema discutido no âmbito da CT-Saúde. 
Em complemento, citou a Deliberação 627, que apresenta as manifestações da CT-Saúde que estão em 
acordo com orientações já apresentadas pelo Ministério da Saúde para a população e que já foram 
encaminhados para o juízo, atestando os riscos e quais são as ações necessárias para a proteção da 
saúde da população com a inclusão de estratégia de comunicação dos riscos entre outros. Houve 
manifestações dos participantes apresentando opiniões e compartilhando vivências sobre o assunto. 
Wenner indicou a Deliberação nº 627, nº 707 e seus anexos, documentos estes endereçados ao juízo 
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como subsídio, que retratam o que foi partilhado pelos participantes, com intuito de subsidiar nas 
decisões. 

Encaminhamento 
1.g 

Indicação de acompanhamento das Deliberações 627, 707 e seus anexos. 

 

Extra Pauta  

 

Pauta Discussão 

a) Custeio 

      O coordenador da CT-Saúde, Lucas Daniel de Oliveira, pontou questões enfrentadas pela câmara 
técnica em relação ao custeio, mencionando especificamente sobre passagens aéreas adquiridas 
próximo à reunião, e o orçamento destinado. Foi informado que será feita reunião para alinhar os 
procedimentos. Representantes da câmara técnica expressaram indignação com os altos custos 
apresentados, sugerindo maior transparência e orçamentos antecipados. O representante do Ministério 
da Saúde destacou a importância do gerenciador CIF e expressou preocupação com custos adicionais 
não previstos.  

Encaminhamento 

a.1 

Solicitar ao CIF a revisão do regulamento do custeio/Gerenciador CIF; 

Encaminhamento 

a.2 

Solicitar ao gerenciar uma reunião para melhor entendimento e esclarecimentos sobre os pontos 
sensíveis e apresentados como questionamento e ou dúvidas; 

Encaminhamento 

a.3 

Verificar a necessidade de uma pauta de esclarecimento sobre o custeio em reunião ordinária. 

Item b) 66ª RO – 

Verificar se será 

virtual ou 

presencial. 

Lucas Daniel de Oliveira, coordenador da CT-Saúde, informou que considerando as solicitações de 
custeio recebidas para a 66ª reunião Ordinária da CT-Saúde, prevista para acontecer em Ponte 
Nova/MG, não será possível realizar a reunião no formato presencial, pois ainda não atingiu o quorum 
mínimo esperado. Solicitou que todos verificassem a situação, e, caso ainda não tivesse um número 
mínimo necessário de pessoas para a reunião presencial, optaria pela modalidade unicamente virtual. 
Após discussão, ficou definido que a 66ª Reunião Ordinária da CT-Saúde será no formato virtual.  

Encaminhamento 

2.1 

Definido que a 66ª Reunião Ordinária da CT-Saúde será no formato virtual. 

Encaminhamento 

2.2 

Na 66ª Reunião Ordinária da CT-Saúde será definido o local da 67ª RO. 

 

Pauta Discussão 

GT- 
Planejamento: 
 
1-Apresentação do 
PAS do município 

Abertura: Jadilson Gomes apresentou o primeiro e o segundo produto do Plano Básico Quilombola 
de Degredo/ES em que consiste no livro de documentação e referências culturais do Quilombo de 
Degredo e o livro de medicina tradicional de Quilombo de Degredo.  
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de Barra 
Longa/MG; 
 
2- Apresentação do 
PAS do município 
de Governador 
Valadares/MG; 

   
 

Item “a.1”: Representante do município de Barra Longa-MG informou que o motivo do ponto de pauta 
se deve ao pleito de adequação do plano PAS já aprovado para Barra Longa/MG, que solicita a 
abrangência da área contemplada. Contextualizou a situação, por meio de apresentação, justificando o 
pleito apresentado como atuação de zoonoses, farmácia, profissionais de saúde, demais profissionais, 
materiais entre outros. O documento se encontra disponível para consulta. Simone Silva lembrou que 
o plano de ação de Barra Longa foi muito bem elaborado pelos atingidos, porém, o prefeito em reunião 
com a Fundação Renova, realizou alterações que foi levado ao juiz. Informou que o plano se tornou 
ineficiente para a população. Demais manifestações ressaltaram que o plano foi aprovado em todos os 
trâmites, porém, não foi executado pela Fundação Renova. Houve discussão. Em seguida, houve 
orientação jurídica sobre os trâmites necessários para o PAS de Barra Longa-MG, analisando a decisão 
judicial, verificando se enquadra como atualização do plano.  

Item “a.2”: Maria Ediene, representante do município de Governador Valadares-MG gerência da 
epidemiologia do departamento de Saúde realizou a apresentação do PAS do município. Destacou a 
situação do município, focando nas condições, diagnóstico, o quanto o município foi atingido e o risco 
eminente. Tamili, também representante do município evidenciou sobre as ações voltadas para a 
população que se encontra em áreas específicas, onde a população possui maior contato com a água 
contaminada. Destacou sobre as unidades de saúde, necessitando de reformas e ou novas construções, 
aumento de equipe, laboratório e material necessário, onde o objetivo é fortalecer a atenção primária. 
O documento se encontra disponível para consulta. Houve considerações com sugestões de 
informações a serem incluídas no plano, como dar maior robustez no campo de análise, profissionais 
necessários, além de maior robustez para os “LACENS”. Também houve sugestões quanto aos prazos 
que foram apresentados, como o período e não a data específica.  

Informes GT-Planejamento: André Carvalho Alcântara - SES/MG, informou que em reunião do GT-
Planejamento houve a avaliação dos planos de 6 municípios. Para primeira avaliação pormenorizada 
foram apontados 3 municípios, sendo eles: Município de Bom Jesus do Galho – agendada reunião na 
semana do dia 18 de setembro/2023 para melhor alinhamento; Município de Fernandes Tourinho – Não 
foi necessário nova reunião e Município de Resplendor – Não foi necessário nova reunião, uma vez 
que o membro da CT-Saúde que é representante do município, realizou todos os esclarecimentos 
necessários. Outros 3 municípios cujo plano foi avaliado para elaboração de uma Nota Técnica ou 
documento oficial foi apontado: Município de Galiléia – Ofício está sendo elaborado. Também foi 
solicitado uma reunião no dia 06 de setembro/2023 com o município, devido o plano ser muito antigo 
que precisa de algumas atualizações; Para o município de Conceição da Barra e Município de Periquito 
foi realizado a elaboração de minuta de Nota Técnica. André Carvalho contextualizou apresentando 
breve histórico por meio das minutas, onde deu destaque nas recomendações. Colocado Notas Técnicas 
para aprovação. 

Encaminhamento 
a.1 

Analisar a decisão judicial, verificando se enquadra como atualização do plano PAS de Barra Longa-
MG; 

Encaminhamento 
a.2 

Comissão buscar orientação junto a procuradoria do município de Barra Longa-MG. 

Aprovação GT-
Planejamento 

Aprovada Notas Técnicas referente ao Plano dos municípios de Conceição da Barra/ES e 
Periquito/MG. 

 

Pauta Discussão 
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a) GT-Estudos: 

1-Atualização da 
proposta de 
Capacitação 

Item “a.1”: Lucas Daniel Oliveira, coordenador da CT-Saúde, informou que mediante diálogo com as 
escolas de saúde pública, ICEP/ES, Fiocruz e IESP/MG, para deliberar quanto às três propostas 
apresentadas de capacitação com os devidos ajustes quanto aos assuntos e temas a serem abordados, 
foi iniciada uma minuta de nota técnica para melhor enquadramento de conteúdos que englobam os 
dois estados. Como encaminhado, ficou definido que será realizada a elaboração de um termo de 
cooperação técnica, além de incluir um mestrado profissional com proposição de residência. O intuito 
é de que seja deliberado no CIF de outubro/2023. 

 

Pauta Discussão 

b) GT-Água: 

 
1. Confecção de 
Ofícios - 
Notificação quanto 
às 
inconformidades 
identificadas nos 
SAAs do 
PMQACH; 

 

2. Revisão bianual 
do PMQACH – 
Apresentação da 
nota técnica no 
CIF;   

 

Item “c.1”: Alice Matos, coordenadora do GT-Água, informou sobre os ofícios intercâmaras 
realizados em conjunto com a CT-SHQA referente as inconformidades identificadas por meio do 
monitoramento do PMQACH, mediante a resultados insatisfatórios nas concessionárias responsáveis 
pelo abastecimento (SAAE e COPASA). Alice Matos explicou que os ofícios serão enviados para as 
companhias de abastecimento de água com cópia para cada superintendência e vigilância sanitária de 
cada município, solicitando esclarecimento sobre os resultados insatisfatórios identificados. O prazo 
para retorno é de 15 dias.  

Item “c.2”: Informou que foi aprovada a revisão bianual do PMQACH pela Deliberação nº 707.  

Item Extra Pauta: Alice Matos informou que após o envio da pauta, surgiram novos ofícios para o 
GT-água. O ofício 1, se refere a um questionamento dos atingidos dos povos tradicionais onde solicitam 
maior agilidade nas ações dos 42 programas sociais dentro dos seus 13 eixos prioritários.  Em resposta, 
Alice Matos informou que ainda não há monitoramento pelo PMQACH na localidade de povos 
tradicionais na região de Sapé do Norte, localizado em Conceição da Barra/ES e São Mateus/ES. 
Ressaltou que dentro do PMQACH as duas localidades contempladas pelo programa são Degredo/ES 
e Linhares/ES. Desta forma, a recomendação é de que, junto da CT-IPCT, verifique os trâmites 
necessários para a inclusão das duas localidades, sendo Conceição da Barra/ES e São Mateus/ES. Outro 
ponto questionado foi o aprimoramento nas ações estruturantes no sistema de captação de água. Em 
resposta informou que o assunto está inserido no eixo prioritário 9 – PG 32, inerente à CT-SHQA.  

Encaminhamento 
c.1 

Município de Barra do Riacho apresentar ofício à CT-Saúde para correção da nomenclatura do Boletim. 

 

Pauta Discussão 

3. Pronunciamento 
dos atingidos - Fala 
livre dos atingidos. 

Antônio Áureo e Jadilson Gomes, representantes dos atingidos, agradeceram quanto a conduta dos 
trabalhos realizados pela CT-Saúde, seus membros e pelo secretariado. Foi solicitado que os 
representantes dos órgãos de governo deem maior atenção às ações em prol dos atingidos, recuperação 
e compensação. Joéci Miranda informou que a comissão de Aracruz questionou o pronunciamento 
dado pela Fundação Renova na CT de Diálogo, quanto às ações junto ao município que não condiz 
com a realidade, e com isso, apresenta todos os pontos na CT-Saúde com intuito de buscar uma solução 
sobre a qualidade da água que chega nas casas dos atingidos. Foi sugerido que os atingidos procurem 
sobre o direito do consumidor sobre o abastecimento de água pela SESAN. Simone Silva solicitou que 
a CT-Saúde elabore uma nota técnica referente ao ocorrido com o Plano de Ação e Saúde de Barra 
Longa-MG. Emocionada, solicitou um caminho para as questões de saúde para o município, uma vez 
que houve um retrocesso nos trabalhos realizados para o Plano de Ação e Saúde elaborado pelos 
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atingidos e que foi alterado e firmado, junto com a Fundação Renova, pela prefeitura de Barra Longa-
MG. Houve sugestão de que os atingidos que possuem laudos quanto à saúde, que entre na justiça 
solicitando tratamento, por meio da Defensoria Pública.  

Ao fim dos pontos de pauta e discussões, o coordenador da CT-Saúde, sr. Lucas Daniel de Oliveira, agradeceu a presença de 
todos, parabenizou os trabalhos realizados e deu a reunião por encerrada a 65ª Reunião Ordinária da CT-Saúde. 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 71ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde, no dia 20 de março de 
dois mil e vinte e quatro. 

 
Lucas Daniel Marciano de Oliveira  

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 
 


